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沧田初中2011学年度第二学期八年级第一次教学检测科学试卷

                        出卷：应蒙  审核：八年级备课组
一、选择题（每小题2分，共60分。每小题只有一个选项是正确的）
1.下列属于光源的是(     )

  A.太阳能热水器     B.金星     C.平面镜     D.点燃的火柴

2.在通常情况下，下列物质或物体中，不容易导电的是    (    )

A．塑料       B．金属        C．大地       D．食盐水
3．当光由弱变强时，人眼的瞳孔变化规律是(    )
   A．变大     B．变        C．不变      D．以上三种情况都有可能
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4．下列现象中，属于光的反射的是

       A                 B              C          D

5. 最简单的电路组成部分有                   (     )

A．电源和用电器             B．用电器和开关 

C．导线和电源               D．电源、用电器、开关、导线

6.在国际单位制中，电流的单位是                    (    )

  A．安培       B．千克      C．伏特       D．米
7.一束光从空气斜射入玻璃，与界面成30度角，则下列说法正确的是（　　）

A．入射角等于30度       B．折射角等于60度

C．反射角等于60度       D．入射光线与反射光线的夹角等60度

8.一个人站在竖直的平面镜前以2m/s的速度垂直离开平面镜，在2s内人和像之间的距离改变了(       )

  A.2m        B.4m          C.8m        D.l6m

9.图1是小明连接的实物路，他依据的电路图是图2中的(   ) 
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10．有一光线从空气斜射入水中，如下四个光路图中正确的是（    ）
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 A             B                C                D

11．我国汽车工业发展迅猛，已步入世界汽车生产大国行列。观察发现，小汽车前而挡风玻璃并不是竖直安装的，其主要原因是           (    )

A ．为了美观      B ．可以有效减小外界噪声干扰

C ．扩大视野  D ．使车内物体通过挡风玻璃所成的像不在车的正前方

12．某同学用焦距为10cm的凸透镜看邮票上的字，则凸透镜与邮票之间的距离应为（　　　）

A.大于10厘米    B.小于10厘米    C.等于10厘米    D.大于15厘米
13. 在研究凸透镜成像实验中，当烛焰离凸透镜的距离小于焦距时，眼睛通过透镜观察到的虚像可能是图中的（   ）
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14、关于电流表和电压表的使用方法，下列说法正确的是(    )。
A.测量电压时，电压表必须与被测电路串联
B.测量电流时，电流表必须与被测电路串联
C.不管是电流表还是电压表，连接时必须使电流从“+”接线柱流出，从“一”接线柱流进
D.电压表的量程改变后，每小格表示的值仍保持不变
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15．下列四幅图中，分别表示近视成像情况和矫正做法的是（　　　）

A．②①       B．③①      C．②④      D．③④

16．某同学站在清澈平静的水池边，看到水中的鱼是（　　　）
A．变深了的鱼实象                 B．变浅了的鱼实象

C．变深了的鱼虚象                 D．变浅了的鱼虚象

17. 夏季常常发生电闪雷鸣，这是由于           (        )

   A.云层之间的撞击而产     B.带有同种电荷的云团相遇发生相互作用

   C.带有异种电荷的云团相遇发生相互作用  

 D.云层内大量小冰晶互梢摩擦而产生

18、一个人站在平面镜前并缓慢地向平面镜靠近。关于他在平面镜中所成像的情况应 （　　）
A.像靠近平面镜，而且变得越来越大  B.像靠近平面镜，而且变得越来越小
C.像靠近平面镜，而且大小不变

D.人和像之间的距离保持不变，而且像的大小也不变
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19．图中所示为平面镜所成的钟的像，若钟所指的时间为4时45分，在图中正确的是（    ）
20．如图所示，在下图中，电压表和电流表使用正确的是      （      ）
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21.在使用投影仪时，要想使屏幕上的像更大一些，下面操作方法正确的是（　　）
A.将幻灯片与镜头的距离拉大一些，屏幕与镜头距离靠近
B.将幻灯片与镜头的距离拉大一些，屏幕与镜头距离拉远
C.将幻灯片与镜头的距离靠近一些，屏幕与镜头距离拉远
D.将幻灯片与镜头的距离靠近一些，屏幕与镜头距离靠近
22.下列说法中正确的是（　　）
A.电路中只要有电压就会有电流   B.电压一定会使物体中的电子不断移动
C.电流使物体不断形成电压       D.电路中有电流，电路两端一定有电压
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23.如右图所示的电路中（　　）
A.若S1、S2和S3都闭合时，则L1和L2并联
B.若S1、S2和S3都闭合时，则L1和L2串联
C.若S1断开、S2和S3闭合时，则L1和L2串联
D.若S2断开、S1和S3闭合时，则L1和L2并联
24.测绘人员绘制地图，需从飞机上向地面拍照，称为航空摄影，若照相机镜头焦距为5cm，则所成清晰像与镜头的距离为                   （   ）

A. 略小于5cm    B. 约10cm     C. 等于5cm     D. 略大于5cm

25..有一物体放在凸透镜前，到凸透镜地距离是20厘米，此时在屏上得到的是放大的像，则此凸透镜的焦距可能是      （    ）

A、4厘米    B、8厘米      C、16厘米       D、22厘米

26.在利用蜡烛研究凸透镜成像的实验中，点燃蜡烛放在距凸透镜20cm处，在凸透镜另一侧上观察到清晰的倒立、等大蜡烛的像，如果把蜡烛放在距凸透镜16cm处，所成的像是                     （     ）

A．倒立、放大的实像 　          B．倒立、缩小的实像   

C．正立、放大的虚像             D．正立、放大的实像

27.在日常生活中，人们常说“开灯”、“关灯”，其物理含义是    （     ）  
A．开灯是指断开开关，关灯是指闭合开关   
B．开灯和关灯都是指闭合开关
C．开灯是指闭合开关，关灯是指断开开关    
D．开灯和关灯都是指断开开关

28.有0-0.6A和0-3A两个量程的电流表，某次测量中用0-0.6A量程，但从0-3A量程的刻度盘上发现指针指在2.3A的刻度上，则测得的实际电流应为（  ）

A.0.43A       B.0.46A      C.0.7A       D.2.3A

29.小刚和小红一同完成了如下实验：把一枚硬币放在一个没有盛水的杯子底部，然后把杯子放在桌子上，小刚注视硬币慢慢向远处移动，到眼睛刚好看不到硬币时停止移动。小刚保持头部不动，此时小红缓缓地向杯中倒水，倒着、倒着，小刚又重新看到杯底的硬币。要用作图的方法来解释实验现象，图所示的4幅光路图中，能对上述实验现象做出正确解释的是（     ）
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A．             B．            C．             D．

30、用幻灯机放映幻灯片时，银幕上出现了正常画面，若有一只小虫子正好落在镜头的镜片上，此时对画面的影响是（     ）

    A.画面上有个黑点    B.画面上有只小虫，但不清晰

    C.画面变得模糊      D.画面稍微变暗了一些

二、填空题（每空1分，共34分）

31.我国古代就有关于光现象的描述，如：“捞不到的是水中月，摘不到的是镜中花”、“潭清疑水浅”。“水中月、镜中花”是光的        现象；“疑水浅”是光的        现象。

32.眼睛根据光线强弱，通过调节     的扩张与收缩来调节瞳孔的大小；当看远处与近处物体时，通过调节______ 的凸度，使它们的像都成______ 上。

33.古诗“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”中的“乡音无改”主要是指       没有改变。“风声、雨声、读书声，声声入耳。”这里产生的声音传播的介质是　       。女高音和男低音的主要不同是          ；一个同学大声说话和小声说话主要是他声音的         不同，不同的同学合唱时表现出来的是他们的         不同。
34.画常用电路元件符号： 电灯             电流表             。
35.电路的基本连接方式有            和        ___。
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36．在科学上把_________定向移动的方向规定为电流的方向，电流用字母______表示，其主单位为______。 

37.当使用甲电流表测电流时，右图甲刻度盘上的示数是      A；右图乙刻度盘上的示数是      A。
38.电压用符号     来表示，电压的单位是     。单位换算：1 V =     mV。
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39. 当使用甲电压表的“＋”和“3”接线柱时，右图甲刻度盘上的示数分别是     V；若已用“＋”和“15”两个接线柱时，右图乙刻度盘上的示数分别是    V。
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40．如图所示，在桌面上铺一张白纸，把一块平面镜放在纸上（镜面朝上），手电筒的光正对着平面镜照射，从侧面看，镜子比白纸_____（ “亮”或“暗”），这是由于光在镜子上发生了______反射的原因（ “镜面”或“漫”）。

41.在以下现象中可以用光的反射解释的有      ；可以用光的折射解释的有     ；可以用光的直线传播解释的有           。

  ①人站在河边能看见水中的鱼； ②人站在河边能看见自己在水中的像；
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③用放大镜观察物体，看到放大的像；  ④立竿见影；

42. 如图是一束光在空气和某种透明物质界面上发生反射和折射现象，  图中OA、OB、OC表示光线，则入射光线是      ，折射光线是     ，折射角的大小是    ，空气的界面在       边
43、早晨阳光射到地球上，看到太阳在远方的地平线上，阳光在这时         （填“是”或“不是”）沿直线传播的，因此，看到太阳的所在位置         （填“高于”或“低于”）太阳的实际位置，这种现象是由于阳光通过了大气层时发生了折射而出现的。

三、作图题（每题2分，共10分）

[image: image19.bmp]44.根据图所示的两透镜的入射光线或折射光线，分别画出相应的折射光线或入射光线。

45.根据平面镜成像特点，在图中画出物体AB在平面镜中所成的像A/B/。
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46.（1）将图1中两个灯泡串联起来                 图1

  （2）按照实物图在虚线框内作出电路图                          
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                图2
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四、实验探究题（每空1分，共10分）

47.小红同学在做“观察平面镜成像”实验时，将一块玻璃板竖直架在一把直尺的上面，再取两段相同的蜡烛A和B一前一后竖放在直尺上，点燃玻璃板前的蜡烛A，进行观察，如图所示。在此实验中：

  （1）直尺的作用是便于比较像与物                的关系；

（2）两段相同的蜡烛是为了比较物与像           的关系；

（3）移去后面的蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，则光屏上        接收到蜡烛烛焰的像（选填“能”或“不能”）。

  （4）在实验中选择玻璃板代替平面镜的原因是什么？                 。
2、在“研究凸透镜成像”的实验中：
（1）调节凸透镜、蜡烛、光屏的中心，使它们在同一     _上，使得烛焰的像能成在光屏的中心；

（2）从蜡烛到凸透镜距离大于2倍焦距处开始，向焦点移动蜡烛，在这过程中，像到透镜的距离_    _(填“增大”、“减小”、或“不变)，像_    _（填“变大”、“变小”或“不变”）；
（3）小红同学发现：当光屏到凸透镜的距离为12厘米，光屏上得到倒立、放大的像，那么凸透镜的焦距可能是(     )

A、25厘米    B、15厘米         C、8厘米        D、4厘米

（4）若小明同学在做凸透镜成像实验时，无论如何移动光屏，都得不到像，其原因可能是：_______________________。

（5）小刚实验中，刚好在光屏上得到清晰的像，若小刚把自己的近视眼镜放在蜡烛与透镜之间，此时小刚想再次得到清晰的蜡烛的像，该如何来移动光凭？_________________。
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五、分析计算题（每题2分，共6分）

48.小明和小红坐在教室内两个相距不远的座位上，一束阳光通过门照射到教室的--个玻璃窗上，如图所示。小明说玻璃窗很刺眼，小红却说这扇玻璃窗不刺眼。你认为这种情况可能吗?请作图简要说明。

49.课堂上，老师用一套科学器材进行“研究光的反射定律”的实验演示，得出了正确的结论。

（1）根据光的反射定律，如果入射角为20o，则反射角的大小是        

（2）课后，某同学利用同一套实验器材，选择入射角分别为15o、30o、45o的三条光线进行实验，结果得到了不同的数据，如图所示。经检查，三次试验中各角度的测量值都是准确的，但总结的规律却与反射定律相违背。你认为其中的原因应该是                                
50．舞蹈教室有一面非常大的平面镜，如图所示。甲、乙、丙、丁四位学生在教室内排练舞蹈，当老师从外面进入到图示位置时，他能从平面镜中看到的学生是（     ）
A．甲  B．甲、乙  C．乙、丙  D．丁

附加题（在前面充分检查后再思考，不计入总分）
1.如图 11所示，平面镜OM与ON夹角为θ，一条平行于平面镜ON的光线经过两个平面镜的多次反射后，能够沿着原来的光路返回。则两平面镜之间的夹角不可能是  (     )   
(A)200     (B)150     (C)100     (D)50
2.一列机车在快进站时鸣笛，站在站台上的人看到鸣笛的汽笛放出的白气，经过1秒钟他听到鸣笛声，如果声音在空气中的传播速度是340米/秒，机车的速度36千米/时，求该人听到笛声后，再过几秒钟列车能进站？（要求写出详细解题步骤）
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